

2010年5月4日 星期二

编辑/敬芳 校对/王惠

最贵世博外国馆是河南人设计

沙特馆以“13亿的身价”荣登世博外国展馆最贵馆宝座

据 中广网

神秘而富饶的石油之国沙特阿拉伯，此次在上海世博会上建造的并不是一座石油馆，而是一艘“月亮船”。这艘满载财富和祝愿的童话船，停泊在黄浦江岸，“13亿的身价”让其荣登世博外国展馆最贵馆的宝座。

但是，你知道吗？这艘“月亮船”的设计者是咱河南人王振军。4月30日，记者对其作了专访。他说，“船”的节能原理和商城遗址、巩义窑洞类似，其实，这才是最朴素的节能技术。

“月亮船”人气直逼中国馆

上海世博园A片区有两个展馆人气最旺：一个是中国馆，另一个就是沙特的“月亮船”。

几个数字最能说明沙特“月亮船”的吸引力：世博会试运行期间入园人数约90万，其中15%的人参观了沙特馆；试运行前期在沙特馆外排队等候的参观者，排队时间曾一度超过了3个小时。

“月亮船”如此受欢迎，让王振军都有点儿意外。

在造这艘“船”之前，王振军对沙特的了解仅停留在童话故事中闪现过的阿拉丁神灯和魔毯、神话中的人物以及因石油而发展的现代故事。

但他和他的团队还是欣然参与了竞赛。

沙特的要求只有26个字

沙特人提出的标准令他们意外：“符合主题，体现沙特地域特色，展示现代风



游人争相到沙特馆参观。

貌，当然还有绿色环保。”

寥寥26个字，简约而不简单。

在王振军所经历过的竞赛案例中，沙特馆的设计要求太简短了，但他深知这并非易事。他们查阅了无数有关阿拉伯文化的资料，还请教了北大几位阿拉伯专家，最终设计了3个方案参与竞赛。最终，“月亮船”

方案被定下来。

“月亮船”方案不仅很好地表现了沙漠、绿洲、海洋，同时还反映出沙特的风情和地貌特征，寓意城市中人才、资源、财富的汇聚，象征繁荣富足的沙特。

王振军和他的团队圆了在上海世博会上设计外国展馆的梦想。

对话王振军 沙特馆没花13亿

4月30日，刚刚和沙特方开完会的王振军，在宾馆接受了记者的专访。

“月亮船”象征中沙友谊

记者：设计上海世博会沙特馆，你的灵感来自何处？

王振军：在场馆设计征集时，沙特人就要求，以怎样的方式来表达中沙友谊。“月亮船”是沙特故事中的经典形象，象征着美好和富贵；而且，沙特是中国古代海上丝绸之路中最重要的驿站之一。综合这些，我就想到了“月亮船”。

场馆以“船”作为外形意味着友好、发展、和谐。中沙两国关系源远流长，友好往来历史可以追溯到1000多年前。当时，随着海上贸易之路的开通，阿拉伯船只抵达中国。于是，船只就成了中国人对阿拉伯的最初印象。

节能原理类似商城遗址、巩义窑洞

记者：沙特馆的建设，是否运用了环保的高科技？

王振军：环保是现今建筑的讨论热点，我觉得很多人陷入了一个误区，认为环保就是运用高科技，其实，土方法依然有大用。

绿色节能在我国古代建筑里就已经体现出来了，比如夯土建筑、窑洞建筑，这都是绿色建筑的概念。郑州市内的商城遗址就是夯土建筑，利用了空气的运动原理，节能效果一流；巩义的窑洞，依山而建，不用空调，照样冬暖夏凉。其实，沙特馆的建设，我用的原理和这是一样的。

首先用架空建筑体来营造凉爽舒适的室外等候空间和表演空间，这个处理在所有的外国展馆中是独一无二的。观众在排队等候时，就能看到精彩的歌舞表演。

另外船形展馆上扩下收的造型，使展馆外墙几乎回避了日晒的影响，使外围隔热问题通过造型初步得到解决。

而屋顶绿化在展示沙特风貌的同时又有效地改善了展厅屋面的隔热性能。这种屋顶绿化，在国内太普遍了。

最后，光线十足、空气畅通的参展环境是通过中庭的设计得以实现的。通过采光玻璃顶将光线引入室内，并在中庭上端与下端开窗，实现空气流动。

场馆拆了太可惜

记者：世博会结束后，国内大部分场馆都会被拆除。对此你怎么看？

王振军：(叹口气)我觉得有点浪费。这个场馆，从设计到建成我们耗费了2年时间，4月30日才算完全竣工。这个建筑，凝结了设计、施工等很多人的心血，拆了太可惜。在设计之初，我就知道场馆最后会被拆掉，所以场馆建设时使用了钢结构，便于拆卸。

记者：据说建沙特馆花费了13亿元？

王振军：我所知道的是，这个数据水分很大。不过，馆内的超大屏幕3D影院确实花了很多钱。这些宣传影片是请好莱坞专业人员制作的。看过《阿凡达》的人都知道，这个费用是很大的，但也不会超过3亿元。加上后期运行维护费，整个费用不会达到10亿元。

曾参与郑州市博物馆方案竞赛，但未被采用

记者：你曾参与了郑州市博物馆的方案设计竞赛？

王振军：呵呵，这是很早的事儿了。当时，我还在读研究生，我投寄了一个设计方案，最后还荣获了“全国八大高校参加的设计竞赛首奖”。

不过，最终实施的方案不是我的那个。

记者：在全国设计了那么多有名的建筑，在河南呢？

王振军：这也是我的一个遗憾。(笑)希望以后有河南领导看中我的设计，让我能为家乡做点事儿。

■王振军简介



王振军，生于1965年1月17日，河南省安阳市人，研究员级高级建筑师、国家一级注册建筑师；中国电子工程院设计院集团副总工程师、总建筑师；北京时空筑诚建筑设计有限公司董事、总建筑师；1998年荣获本年度中国建筑学会青年建筑师奖；2005年被评为享有国务院政府特殊津贴专家。

**7天瘦身速减
收腰缩腹快减全身**

99元 **韩影宫**

不必辛苦运动、不必挨饿受苦，每天到韩影宫急诊一个小时，7天就能拥有完美紧致的火辣身材。“极限轻松式瘦身”、“速度提聚升3倍”、“小肚腩不见了”、“大象腿消失了”、“不再为穿不上百变夏装发愁了”……这些，让越来越多的姐妹选择韩影宫瘦身速减营，加入瘦身速减营。

5类姐妹请注意这里

多层次减肥失败者——有效减重，立显苗条
身材毫无曲线者——瘦腰提臀，凹凸有致
产后发胖的妈妈——收腹平腰，重塑身姿
中年身材走型者——赘肉全甩，曲线回归
久坐少动上班族——紧致S型，时尚性感

首批营员减肥成绩遭泄露平均减重4.3公斤

只需128元可享受价值1606元金牌美容项目 (五项护理)

1疗效 背部经络舒缓减压排毒 (原价单次180元，试做价**58元**)
排毒、强化身体自身排泄毒素的能力，达到气血平衡，提高人体对疲劳因子的清除，从而使人体顿感轻松，舒缓减压。

2疗效 冰疗 (原价368元，试做价**68元**)
补水、锁水、防敏、增强皮肤免疫力，平衡皮肤温度，加强吸收、补充胶原蛋白及弹性蛋白，平衡油脂分泌，收缩粗大毛孔。

3疗效 火疗 (原价单次280元，试做价**58元**)
加速眼部周围新陈代谢，迅速排出淤积毒素，防止眼袋、黑眼圈、眼部皱纹的形成，避免眼部皮肤松弛，延缓眼部衰老。

4疗效 电波拉皮 (原价单次398元，试做价**68元**)
消除自由基，活化细胞、增加细胞的代谢，丰富皮肤中的胶原蛋白加速皮肤修复，增强皮肤弹性，消除皱纹。

5疗效 疗效Q7全效青春智能王 (原价单次380元，试做价**68元**)
净化细胞，美白肌肤，淡化斑点和细纹。

女子会所 纱厂南路与中州路交叉口北100米张弓酒店5楼 枫叶大酒店 大厦1206室 景华店 景华路与天津路交叉口西100米 定鼎店 定鼎南路华源财富广场B座806室
63926577 63120778 64921066 65261086
关林店 关林零号路金太阳大酒店1楼门面 南昌店 南昌路杜康大厦403室 老城店 老城区北大街丹尼斯对面
65959086 64615338 63982166